
I.PJ  

 
1.hodina – teoretická časť 
 

 

Súkromný list 

Aj keď v súčasnosti sa už listy píšu len výnimočne, nie je na škodu pripomenúť si staré časy, keď 
ešte neexistovala elektronická pošta a písali sa klasické listy, ktoré sa vložili do obálky a vhodili do 
schránky. Takáto forma komunikácie však mala aj svoje čaro. List v obálke niesol svoje tajomstvo. 
V každom prípade napísanie súkromného listu je častou školskou úlohou, preto školáci ešte stále 
potrebujú vedieť, ako sa listy píšu. 

Súkromný list je adresovaný niekomu, koho dôverne poznáme, kto je zvedavý na to, ako sa 
máme. Preto v súkromnom liste píšeme o sebe, o tom, čo máme nové, nejaké naše nové zážitky 
a postrehy zo života. Pripúšťa sa používať aj hovorové či slangové slová. Aj keď píšeme o sebe 
a svojich blízkych, patrí sa aj adresovaného spýtať, ako sa on má, ako žije atď. a ak je to odpoveď 
na jeho list, tak poďakovať.  

Na obálke na pravú stranu napíšeme adresu človeka, ktorému list posielame a na ľavú stranu hore 
našu adresu. List začíname oslovením, končíme pozdravom, prípadne doplníme P.S. (posledné 
slovo). Hore na liste uvedieme miesto a dátum. Nezabudnúť písať veľkým písmenom zámená ako 
je Ty, Tebe, Tvoj, Váš... 

Kompozícia: 

1. Úvod: 

➢ údaj o mieste a dátume (v pravom hornom rohu) 
➢ oslovenie (po oslovení sa namiesto výkričníka píše častejšie čiarka, text pokračuje na 

novom riadku) 
➢ ak začíname list pozdravom, oddelíme ho od ostatného textu čiarkou 

2.   Jadro: 

➢ odseky (v texte listu vyčleňujeme odsek zakaždým, keď prechádzame na nový motív) 
➢ dodržanie úcty a zdvorilosti 
➢ píšeme o sebe, čo máme nové 

   (v celom liste prejavujeme úctu adresátovi a píšeme zámená Ty, Vy, Tvoj, Váš vo 
všetkých tvaroch veľkým písmenom)         

       3.  Záver: 

➢ zdvorilostná formulka na záver ( pozdrav na rozlúčku) 
➢ vlastnoručný podpis 
➢ P.S. 

  

                   

  



Vzor: 

 

                                                              

                             Martin 2. 4. 2020 

 

Ahoj, Ferko, 

 už dlho som Ti nenapísala,  

ale chcem to napraviť. 

–––––––––––––––––––––––––––– 

–––––––––––––. 

 ––––––––––––––––––––- 

–––––––––––––––––––––––––––– 

–––––––––––––––––––. 

 

 Lúči sa s Tebou 

 

                                       Mária 

 

 

P.S. už čoskoro sa vidíme 

 

 

 

2.hodina – praktická časť 
 

Súkromný list – samostatná práca 

 

Napíšte do zošita list priateľovi o neplánovanom školskom voľne a ako trávite tento čas. 

 

 

3.hodina  

 

Bájka - teoretická časť (poznámky si napíšte do zošita) 

je epický žáner, v ktorom zvieratá, rastliny alebo neživé predmety konajú alebo hovoria ako 

ľudia . Vždy z nej vyplýva nejaké ponaučenie. Prvé bájky ústne prednášal Ezop v 6. storočí 

pred našim letopočtom. 

V bájke sa využívajú alegorické prvky, satira a irónia, cez ktoré autor humornou formou 

kritizuje správanie ľudí. 

Jednotlivé zvieratá v bájke získavajú ľudské vlastnosti, ktoré sa pre nich postupne stávajú 

typické (napr. líška je prefíkaná). V reálnom svete zvieratá nemusia byť nositeľmi týchto 

vlastností, ale ľudia im ich z nejakého dôvodu prisúdili. 

  

4. hodina – praktická časť 

 

Úloha: 1. Prečítajte si bájku. 

   2. Do zošita si napíšte ponaučenie, ktoré z bájky vyplýva. 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Aleg%C3%B3ria
https://sk.wikipedia.org/wiki/Satira
https://sk.wikipedia.org/wiki/Ir%C3%B3nia


O líške a vrane 

Líška sa potulovala po lese a márne hľadala čosi pod zub. Deň uplynul a ona 

zostala hladná. Jej srdce túžilo po kúsku syra. Práve zastala pred stromom, na 

ktorom sedela vrana a v zobáku držala krásny kus syra. Líška si oblizla pysk a 

napadlo ju, že ten syr musí dostať. Začala sa vrane zaliečať: „Vrana vranička, aká 

si len krásna, máš také jemné perie, krásny a mocný zobák a keby si tak mala aj 

taký krásny hlas aká si sama krásna...“ Vrane to veľmi zalichotilo, otvorila zobák 

a hlasno zakrákala, aby líške ukázala, že aj hlas má krásny. V tej chvíli jej syr 

vypadol a líška ho schmatla a so smiechom zjedla. 
 


